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Пра гэ та рас казаў на мес нік стар-
шы ні Дзярж стан дар ту — ды рэк тар 
Дэ парт амен та па энер га эфек тыў-
нас ці Ві таль КРЭЦ КІ на прак тыч най 
кан фе рэн цыі ў Мін ску па тэ ме па-
вы шэн ня энер га эфек тыў нас ці эка-
но мі кі.

Ён ад зна чыў, што з мо ман ту атры-
ман ня не за леж нас ці ў кра і не вост ра 
паў ста ла пы тан не, дзе ўзяць энер га-
рэ сур сы, каб за да во ліць па трэб насць 
у іх эка но мі кі. Бы лі зной дзе ныя рэ-
зер вы зні жэн ня энер га ёміс тас ці ўнут-
ра на га ва ла во га пра дук ту. Дзя ку ю чы 

пры ня тым ме рам уда ло ся зні зіць энер га ёміс тасць ВУП кра і ны ў па-
раў на нні з 1993 го дам — у 4,7 ра за.

     
За да ча па вы ні ках ця пе раш няй пя ці год кі — мі нус 7 % да ўзроў ню 

2021 го да. Ды рэк тар дэ парт амен та за ўва жыў, што рэа лі за ва ныя ме ра-
пры ем ствы да юць эка на міч ны эф фект: толь кі за во сем ме ся цаў бя гу ча га 
го да энер га ёміс тасць зні жа на на 1,6 % да ўзроў ню ад па вед-
на га пе ры я ду мі ну ла га го да пры га да вым за дан ні 1,5 %. . 12. 12
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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

«Так са ма па спя хо ва вы кон ва ец ца 
па каз чык па до лі мяс цо вых ві даў па ліў-
на-энер ге тыч ных рэ сур саў. Асноў ны рэ-
сурс — вы ка ры стан не ў ка цель на-пяч-
ным па лі ве бія ма сы», — ад зна чыў Ві таль 
Крэц кі. Па вод ле яго слоў, з улі кам элект-
ра энер гіі, што вы пра цоў ва ец ца Бе лА ЭС, 
уз ро вень энер ге тыч най са ма стой нас ці 
кра і ны на блі жа ец ца да 28 %. «Фак тыч-
на да 2025 го да на ад ну трэць па трэ ба 
эка но мі кі рэс пуб лі кі бу дзе за бяс пе ча ная 
ўлас ны мі энер га рэ сур са мі», — ска заў 
Ві таль Крэц кі.

Рэа лі зу ец ца дзяр жаў ная пра гра ма 
«Энер га збе ра жэн не» на 2021—2025 га ды. 
За час яе дзе ян ня атры ма на эка но мія двух 
міль ё наў тон умоў на га па лі ва, а да 2026-га 
яна скла дзе ка ля 2,5-3 міль ё наў тон. Пры 
гэ тым ды рэк тар Дэ парт амен та па энер га-
эфек тыў нас ці звяр нуў ува гу, што ме ра пры-
ем ствы па тра бу юць усё больш скла да ных 
ра шэн няў.

Эка но мія па ліў на-энер ге тыч ных рэ сур-
саў да ся га ец ца па роз ных кі рун ках: ука ра-
нен не ў вы твор часць су час ных энер га эфек-
тыў ных і па вы шэн не энер га эфек тыў нас ці 
дзей ных тэх на ло гій, пра цэ саў, аб ста ля ван-
ня і ма тэ ры я лаў у вы твор час ці, ап ты мі за-
цыя схем цеп ла за бес пя чэн ня, пры мя нен не 
аў та ма тыч ных сіс тэм кі ра ван ня асвят лен-
нем і энер га эфек тыў ных асвят ляль ных 
пры лад, сек цый на га па дзе лу асвят лен ня 
і ін шыя.

«Мы вель мі хут ка кро чы лі спа чат ку, ця-
пер тэм пы зні зі лі ся. За апош нія 10 га доў 
энер га ёміс тасць зні жа ем толь кі на 10 %, 
што ад па вя дае су свет на му ўзроў ню. Тая па-
лі ты ка, якая пра во дзіц ца і кі раў ні ком дзяр-

жа вы, і ўра дам, рэа лі зу ец ца праз Дэ пар-
т амент па энер га эфек тыў нас ці, аб са лют на 
дак лад ная», — да даў Ві таль Крэц кі.

       
  

На мес нік стар шы ні Дзярж стан дар ту 
рас ка заў, што рас пра ца ва на кан цэп цыя 
дзярж пра гра мы «Энер га збе ра жэн не» на 
2026—2030 га ды. «Ура дам пад тры ма на 
не аб ход насць рас пра цоў кі гэ тай пра гра мы 
на чар го вую пя ці год ку. Асноў ны ары ен цір — 
зні жэн не энер га ёміс тас ці ВУП», — ад зна чыў 
Ві таль Крэц кі, да даў шы, што за на ступ ныя 
10 га доў не аб ход на за бяс пе чыць тэмп зні-
жэн ня ка ля 10 %.

Ён звяр нуў ува гу на но вы па ды ход: ак-
цэнт зроб ле ны на па мян шэн ні за леж нас ці 
ад энер га рэ сур саў, якія ім парт уюц ца. Мяр-
ку ец ца па шы рэн не вы ка ры стан ня не толь кі 
мяс цо вых ві даў па лі ва, але і элект ра энер гіі, 
якая вы пра цоў ва ец ца на бе ла рус кай атам-
най элект ра стан цыі. «Бу дзе да во дзіц ца 
па каз чык па до лі ім пар та ва ных энер га рэ-
сур саў у ка цель на-пяч ным па лі ве», — рас-
тлу ма чыў Ві таль Крэц кі, дзе пад крэс ліў, што 
прад пры ем ствы і ар га ні за цыі ця пер ма юць 
пра ва са ма стой на вы зна чаць, за кошт ча го 
да ся гаць вы ні ку.

Кан цэп цыя пра ду гледж вае за ха ван не 
пад пра гра мы па бу даў ніц тве аб' ек таў на 
мяс цо вых ві дах па лі ва і ўклю чэн не но вай 
пад пра гра мы, якая пра ду гледж вае пры-
мя нен не па ліў ных пе лет. Іх вы ка ры стан не, 
дэ та лі за ваў спе цы я ліст, па мян шае са бе-
кошт вы твор час ці цеп ла вой энер гіі на 25 %, 
а гэ та ад чу валь нае зні жэн не на груз кі на 
бюд жэт.

Пры рэа лі за цыі та кіх пра ек таў, асаб лі ва 
пры пе ра вод зе аб' ек таў са цы яль най інф ра-
струк ту ры, га ран та ва на са фі нан са ван не з 
рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту.

На дум ку спе цы я ліс та, вы ка ры стан не 
пе лет за раз да ступ на прак тыч на лю бо му 
сель ска му жы ха ру. «Драў ня ныя па ліў ныя 
гра ну лы — са мы эка ла гіч ны від па лі ва, які 
мае шэ раг пе ра ваг. Яго зруч на за хоў ваць, 
зруч на транс пар та ваць. Вы кі ды вуг ля кіс ла-
га га зу пры спаль ван ні гэ та га ві ду па лі ва 
прак тыч на ад сут ні ча юць. А з улі кам тых 
мер, якія ця пер на ша дзяр жа ва пры мае 
для суб сі дзі ра ван ня на быц ця гэ та га ві ду 
па лі ва на сель ніц твам (іль гот ныя крэ ды ты, 
суб сі дыі), вы ка ры стан не драў ня ных па ліў-
ных гра нул най больш вы гад ны і эка на міч на 
мэ та згод ны від па лі ва», — ад зна чыў Ві таль 
Крэц кі.

       
З дак ла да мі на кан фе рэн цыі вы сту пі-

ла звыш дзя сят ка спе цы я ліс таў. Яны за-
кра ну лі роз ныя ас пек ты аў та ма ты за цыі і 
ліч ба ві за цыі вы твор чых і біз нес-пра цэ саў, 
перс пек тыў ных тэх на ло гій па вы шэн ня 
энер га эфек тыў нас ці. А так са ма пы тан ні 
ўка ра нен ня но вых ві даў элект ра тэх ніч на га 
аб ста ля ван ня, ра цы я наль на га ім парт аза-
мя шчэн ня і ро лі дзяр жа вы ў гэ тых пра цэ-
сах. Раз гле дзе лі маг чы мас ці ўка ра нен ня на 
пра мыс ло вых прад пры ем ствах сіс тэм на за-
па шван ня энер гіі, вы ка ры стан ня штуч на га 
ін тэ ле кту для па вы шэн ня якас ці аб слу гоў-
ван ня спа жыў цоў, а ў фар ма це экс перт най 
дыс ку сіі — шля хі па вы шэн ня ро лі мяс цо вых 
ві даў па лі ва.

На прык лад лейт ма ты вам вы ступ лен-
ня вя ду ча га на ву ко ва га су пра цоў ні ка 

Ін сты ту та энер ге ты кі НАН Аляк санд ра 
ГРЭ БЕНЬ КО ВА ста ла па вы шэн не эфек-
тыў нас ці энер га за бес пя чэн ня і энер га-
спа жы ван ня ў жыл лё вым сек та ры. Дак-
лад чык ад зна чыў, што на за бес пя чэн не 
жы лых і гра мад скіх бу дын каў сы хо дзіць 
звыш па ло вы ўсёй элект рыч най і цеп ла-
вой энер гіі, што вы раб ля ец ца ў кра і не. Ад-
сюль па вы ша ная ўва га да гэ та га сек та ра. 
Да па мо гуць жа па вы шэн ню эфек тыў нас ці 
ра шэн ні на асно ве ад наў ляль ных і гіб рыд-
ных энер га кры ніц, а так са ма энер га збе ра-
галь ных ін жы нер ных сіс тэм, пры мя нен не 
якіх да зво ліць пры кмет на зні зіць энер га-
ёміс тасць эка но мі кі ў цэ лым.

Сяр гей КУР КАЧ.
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